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Szerkesztőség és kladőlilvalal: Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 
31. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 
Kéziratokat vissza nem adunk. — Hivatalos hirdetések 100 szóig 
szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet cm 
8 fillér, többszöri közlésnél 6 fillér. — Nyilt-tér sora 1 korona

Városi képviselőink ^ -TARA

programja.
(gh) Székelyvtdvarhely választó kö­

zönségének nehány nap múlva alkalma 
nyílik arra, hogy húsz városi polgárt 
bizalmával megtiszteljen és hat évre 
a képviselői jogokkal felruházzon.

Mielőtt ezt a fontos, különösen 
most kiválóan fontos alkotmányos jo­
gát gyakorolná közönségünk, szükséges, 
hogy minél behatóbb vizsgálódások 
előzzék meg magát a ténykedést, mely ; 
a választásban fog megnyilvánulni

Kétségtelen dolog, hogy sokkal 
könnyebb gondot okozhat bárkinek egy 
országgyűlési képviselőjelöltre szavazatát 
leadni, mint a tiz város atya nevét ma­
gában rejtő egyik vagy másik szavazó­
cédulát, az urnába bedobni.

Az országgyűlési képviselő-jelöltek 
ugyanis mindenkor valamelyik párt 
programját vallják és hirdetik maguké­
nak s igy mindenki már előre tisztába 
jöhet önmagával, hogy "melyik jelölt 
mellett foglaljon állást.

Viszont a városi képviselőjelöltek 
céljaival senki sem lehet előzetesen is­
meretes. Tehát itt — ugyszólva — 
csak találomra adja szavazatát és hat 
éves megbízását a választó közönség. 
Sokszor bizony zsákban macskát is 
vesz, mert bizalmának letéteményesei, 
épen az ellenkező irányt szolgálják és 
legkevésbbé sem azt, a melyet meg­
bízó polgártársaik érdeke követelt volna.

Ezt a rendszert is ideje lenne 
már megváltoztatni és a városi képvi­
selőséget bizonyos munkaprogram ki­
tűzéséhez, valamelyes irány megsza­
básához lekötni. Ilyen irányt, munka- 
programot úgy a jelöltek, mint a vá­
lasztók hivatva lennének megállapítani, 
így, csakis ezúton tudna befolyást gya­
korolni az összes közteherviselő polgár­
ság a város közvetlenebb igazgatá­
sára.

Az eddig gyakorolt módszer egyéb­
ként is tarthatatlan. Ezt tovább igy 
folytatni lehetetlen, mert végtelenül ká­
ros mindnyájunkra.

Mi részünkről ugyanis nem va­
gyunk legkevésbbé sem elragadtatva 
attól, hogy a pótadó csekély (!) 62 
százalék, sőt — a „Székely-Udvarhely“ 
számszerű kimutatásai szerint — 68 
százalék is lesz a jövő esztendőben. 
Nem vigasztal bennünket az sem, hogy 
más városok még többet is fizetnek. 
Ez igen gyenge érvelés.

Elvégre ha valaki beleugrik a 
gátba és ott fuldoklási gyakorlatokat 
tetszik neki végezni, ezt nekünk utá­
nozni — nem lehet kötelessségünk, sem 
kedvünk.

A mostani polgármester városma­
jor-tervezete sem olyan valami, ami ezt 
a szegény, végső fokig kiszipolyozott 
polgárságot kihúzza abból a rettenetes 
bajból, melyet a népszámlálással nya­
kába zúdítottak.

No, de majd erről más alkalom­
mal szólunk. Most elsőrendű kérdés, 
hogy a város képviselőtestületébe olyan 
értelmi szivonalon álló, minden irány­
ban befolyásolhatatlan húsz rendes tag 
kerüljön be, aki teljes elszántsággal, 
bátor fellépéssel tudja és akarja e vá­
ros pártatlanul közérdekű ügyeit szol­
gálni.

A választás titkos. Cédulákat azon­
ban az egyes pártok és érdek-körök 
bizonyára osztogatni fognak. Ezzel 
szemben pedig a választó-polgárság 
minden tagja jogosult arra, hogy a 
markába nyomott cédulákat beható 
vizsgálódás tárgyává tegye és mandátu­
mot biztositó szavazatát csakis azokra 
adja, akiket — saját felfogása, meg­
győződése szerint — a városi képvi­
selőségre valóban érdemeseknek ismer 
és feltétlenül arravalóknak tart.

Nagy és messzekiható reformok 
előtt áll Székelyudvarhely város. A 
most kezdődő bal éves ciklus alatt, 
az idők kényszerítő hatásánál fogva, 
újra kell szülessék, mert évtizedes ha­
nyagságokat, bűnös közönyösségeket 

- kénytelen pótolni.
A mostani képviselőválasztástól függ 

i nagy részben, hogy milyen lesz a vá­
ros jövendő képe. Ettől függ, hogy az 
évvégén megejtendő tisztujitás is mi­
képen kerül majd megoldásra.

Ébredjen fel tehát a város vá­
lasztó polgársága és gondolkozzék a 
jelen állapotokon ; gondolatának szá­
lait nyújtsa ki a múltra és jövőre is, 
s akkor lehetetlennek tartjuk, hogy a 
helyes utat eltévessze vagy azt meg­
találni nem tudná.

Némuljon cl minden érdek ! Csakis 
e székely anyaváros közérdeke, jövendő 
egészséges fejlődése, teherviselő pol­
gárságának boldogulása legyen irány­
adó és akkor alkotmányos szent jo­
gunkat: a képviselőválasztást jól ejtet­
tük meg s az igy választottakra majd 
nyugodt öntudattal bízhatjuk egyenként 
és összesen közvagyonunk hiv, becsü­
letes és igazságos kezelésének lelkiis­
meretes ellenőrzését.

A választást vezető elnökökre is 
hárul bizonyos feladat. Nem szabad 
megengedniük azt, hogy a polgárságot 
alkotmányos jogának gyakorlásában 
bárki is befolyásolhassa. Ezt pedig csak 
úgy akadályozhatják meg, hit a válasz­
tási helyiségek környékét teljesen sza­
baddá teszik és nem tűrik el azt, hogy 
egyik-másik túlbuzgó önjelölt vagy kor­
tes a választókat egészen az ajtóig ki­
sérje s különböző bölcs megjegyzések­
kel molesztálja.

Ez ellen már most óvást eme­
lünk és ha szükség lesz reá, sajtóbeli 
nyilvános ellenőrzési kötelességünkből 
kifolyólag, utólagosan is kényeiének 
leszünk az ilyen és ehhez hasonló 
visszaéléseket szóvá tenni.

OLVASSUK M:
nütt a függetlenségi lapokat! tizek védik 
jogainkat, küzdenek a hazáért.

A székely puccs 1877-ben
Irta: lengyelfalvi Orbán Ottó báró.

(3 folytatás.)
Én még akkor este felmentem Szentlé- 

lekre. A lovakat a szekérből kifogattam, ko­
csisommal a két lónak csupasz hátára fel­
ülve, felmentünk a lengyelfalvi „ Aszalvány- 
bükke“ nevű havasi tanyára.

A lovak ott legeltek. Szándékunk az volt, 
hogy onnan elhajtsuk; ne kerüljenek csen- 
dőrkózbe.

Gyönyörű holdvilágos éjszaka volt. Anti­
kor az oroszhegyi határnak „Magyaré“ 
nevű helyére érkeztünk, nagy dübörgés, va­
lamint kolompok zaja ütötte meg fülünket. 
Az erdő között egy szép tisztás mezőbe ér­
keztünk. Az összes lóállományt — négy da­
rab kivételével — ott találtuk.

Egy farkas a lovakat a hálóhelyről, az 
akolitól elűzte s azok futásnak eredve, úgy 
jöttek felénk. Négy drb. közülök a többitől 
elszakadt, más irányba futott. Segesváron ta­
lálták meg, a hol deltzsáncra használták fel.

A többi lovakat visszatereltük a tanyára. 
Onnan pedig virradat elölt a pálfalvi hava­
son keresztül, lóhátról elhajtottuk őket Küs- 
mődre, a Pálffy Dénes birtokára.

A csendőrök, ahogy mi a tanyáról eljöt­
tünk, két óra múlva odaérkeztek a lovakért, 
de már nem találták ott.

A lovakat Küstnödön az ismerős kör­
nyékbeli birtokosok között tartásra kiosztot­
tam és náluk is maradtak, mert a mikor 
visszakértük azokat, azt mondották, nagyon 
szépen köszönik a lovakat, de még a török 
császárnak sem volt nagyobb szüksége, mint 
nekik azokra.

Ekkor már Balázsi Lajost, Lántzky Sán­
dort és többeket elfogtak volt és Marosvá­
sárhelyre szállították. Három hónapi fogság 
után helyezték őket szabadlábra. Engemet 
pedig az egész vármegyének széltében-hcsz- 
szában kerestek, hogy elfogjanak.

Mikor Küsmődről tovább akartam menni 
este kocsisommal lóháton átmentem 1 arcsa- 
falvára Pálffy Déneshez, hogy ott édes 
anyámtól és Bódog bátyámtól, kik reám vá­
rakoztak, búcsút vegyek.

Vacsora után megkértem édes anyámat, 
hogy a kővetkező éjszaka az otthon lévő né­
gyes fogatomat küldje el nekem Küsmödre, 
amellyel tovább meneküljek. A vasúton való 
menekülésemről már szó sem lehetett, mi­
vel minden oldalról engem kerestek.

Zimankós, sötét este voll, édes anyám­
tól és bátyámtól búcsút vettem. Kocsisom­
mal ismét lóra ültünk és Tarcsafalvárói el­
indultunk Küsmödre.

Mikor a Pálffy Dénes kapuján kimen­
tünk, az engem kereső csendörőrjárattal a 
sötétben összeütköztünk. Felismerlek. Azmi- 
ban mielőtt magúi hoz tértek volna, kocsi­
sommal együtt jó lovainkat sarkantyúba kap­
tuk, a sötét mezőknek neki vágtunk és a 
csendőrök elől sikerült elmenekülnünk.

A mezőkön keresztül, a hol a járási jól 
ismertük, visszavonultunk Küsmödre. A falu 
között a patak medrén mentünk fel a Pálffy 
Dénes udvarába.

A kocsis a lovakkal ott maradt az ud­
varban. Én pedig kimentem Pálffy Dénesnek
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a falun kívül levő cseresznyés kertjébe. Itt 
a pászlorházba lefeküdtem és másnap estig 
ott tartózkodtam.

Estére jutva, édes anyám elküldötte né­
gyes fogatomat 4 oroszhegyi telivér székely 
lóval Küsmődre. Én meg a hátas lovakat 
küldöttem haza Lengyelfalvára.

Éjjeli 12 órakor Vasas Ferenc nevii ko­
csisommal, aki végig hűséges kísérőm volt 
a menekülésem ideje aiett, Küsmődről elin­
dultam Torboszlóra (Marostordam.), a hol 
két jeles 48-as honvédtiszt: Bereczky Sán­
dor és Bereczky László laklak. Azt remél­
tem, hogy náluk egy darab időre biztonság­
ban leszek. (Folyt, köv.)

Az erdélyrészi 
r. katli. státusgyülés.
Az erdélyrészi róni. katholikus státus 

csütörtökön tartotta meg évi gyűlését szo­
katlanul nagy érdeklődés mellett Kolozsvárt. 
A gyűlés föérdekessége volt a világi elnök 
megválasztása egyfelől, másrészt pedig Er­
dély népszerű főpászlorajubiláns évfordulói­
nak ünneplése.

Te Deummai kezdődött a gyűlés. Az 
ünnepélyes szent misét Majláth gióf püspök 
celebrálta fényes segédlettel.

A gyűlést Lázár István gróf alelnök nyi­
totta meg és a püspökért küldöttség ment. 
A lelkes éljenzéssel fogadott püspököt Far­
kas Lajos I. b. előadó iid/özölte oly formán, 
hogy astátusgyiilési tagok aláírásával ellátott 
díszalbutn bevezető részét felolvasta.

Az üdvözlő beszéd és album átadása 
után a püspök mélyen meghatva és a sze­
retet és bizalom megnyilatkozásától egész 
megtiszteltetéssel rnond köszönetét a szives, 
kedves köszöntésért. Beszédében magyará­
zatát adta annak, hogy mint egyén és püs­
pök miért kerüli az ünnep éltetést. Mint egyén 
azért, mert amit tesz gyarló és tökéletlen 
ahoz, amit tennie kellene. Akkor fogja szí­
vesen venni az ünnepeltelést, ha azt látja, 
hogy az ifjúság megérti főpásztorának szán­
dékát. Követni fogja a Krisztus evangéliuma 
szerinti életet. Ha a család a keresztény 
erényeknek otthona lesz, lelkipásztorai a 
megélhetés keserű gondjaitól megszabadul­
nak, ha mindenki olyan megelégedett és bol­
dog lesz, mint ő, ha senkinek szemén nem 
lesz panaszkodó könnycsepp, akkor szívesen 
fogja venni az ünnepeltetést.

Szűnni nem akaró éljenzés fejezte be a 
püspök szavait s azután Fejér Gerö státusi 
referens Kolozsvár sz. kir. város tanácsának 
üdvözletét olvasta fel, melyet a püspök a 
maga és a Státusgyülés nevében is megkö­
szönt.

Az üdvözlések után rákerült a sor a 
napirendre, melynek első részét a tanügyi 
jelentések képezték. Majd az uj referens üd­
vözlése következett. Pál István apát-kanonok 
státusi előadónak hosszúidon át viselt tisztsé­
gében kifejtett áldásos működéséért a státus- 
gyűlés elismerését nyilvánította.

A székelyföldi kepe megváltása ügyében 
elfogadták Balázs András indítványát, hogy 
a székely kirendeltséget felkérjék az akció­
ban való részvételre, miután az egyházme­
gye e sajgó sebe, kiválóan székely-kérdés is.

Gróf Majláth püspök javaslatára báró 
Jósika Samut kikiáltották újólag világi el­
nöknek.

Határoztak a status főgimnáziumainak 
és Így a székelyudvarhelyi főgimn. és fiú­
nevelő intézet építési költségeinek ügyé­
ben is.

— Olcsó és szép kiadású róm kath. 
tmakönyvek színes képekkel díszítve, a győri 
és pécsi egyházmegyei hatóság engedélyezé­
sevei, gyönyörű választékban kaphatók Be- 
tegh Pál könyv-, zenemű-, papiros-, Író- és 
rajzszeviizletében Székelyudvarhelyt, Kossulh- 
utca 31. sz. alatt.

A fejlődő magyarság.
— Népszámlálás adatai —

A napokban Dr Vargha Gyula, az or­
szágos statisztikai hivatal igazgatója az Aka­
démia ülésén tárta lel az 1910. évi népszám­
lálás adatait, és ismertette azt a fejlődést, 
melyet a magyarság 1880 óta tett, midőn a 
népszámlálás először tudakolta a nyelvi vi­
szonyokat. Az 2910-iki népszámlálás az egész 
magyar birodalomban 10,050.000 magyar 
anyanyelvűt talált, mig 1880-ban a magyar 
anyanyelvűek szarna csak 6.446.000 volt 
Harminc év alatt hárommillióhatszázezerrel 
szaporodott a magyarság száma, ami 55.9 
százaléknak felel meg, inig a nem magyar­
ajknak szaporodása ugyanazon idő alatt csak 
17.8 százalékot K it. — Magában a magyar 
anyaországban a magyarság számaránya 
44’6-ról 54"5 százalékra emelkedett.

A fölolvasó részletesen ismertette a ma­
gyarság helyzetét az. idegen nyelvterületeken 
és az érintkező határokon, de különösen az 
oláhsággal érintkező vdékeken. A magyarság 
mindenütt tért hódit, kivéve keleti határain­
kat. Ezzel kapcsolatban nagy határozottsággal 
hangsúlyozza az erdélyi magyarság és szász- 
ság érdekeinek közösségét s hogy mily nagy 
szükség van a teljes megértésre. — Azután 
áttért a városok magyarosodásának ismer­
tetésére.— A magyar anyanyelvűek aránya 
itt 1880 óta 56.8 százalékról 86.3 százalékra 
emelkedett. Érdekes, hogy a városokban a 
magyarság nemcsak a magyar nyelvterületen 
és a magyar nyelvhatárokon nyomult erősen 
előre, hanem még teljesen idegen nyelvterü­
leteken is.

Előadó a magyarul tudást is részletesen 
tárgyalja. A népszámlálás alkalmával már 
tizenkét millió lélek beszélt magyarul. — A 
magyarságnak nemcsak a számbeli túlsúly, 
hanem a nagyobb kultúra is biztosítja a 
fensöbbségel. Végül a birtokviszonyoknak a 
magyarságra nézve kedvezőtlen megoldásáról 
beszélt és a baj orvoslását sürgette.

Annyiból is érdekesek ezek az adatok, 
mert kimutatják, hogy a magyarság már túl­
haladta lélekszámban az ausztriai németsé­
get, tehát mi vagyunk a monarchia népei 
közt számra nézve az első helyen.

4-[LREK.

— A szövetkezett ellenzéki pártok Kos­
suth Ferenc elnökletével két napos értekez­
letet tartottak. Az ország házából gyalázatos 
módon kirekesztett ellenzék, utat-módot ta­
lált arra, bogy a mostani történelmi nagy át­
alakulások idején, a külüeyi kérdéseket a 
maga hazafias szempontjából megvilágítsa. 
Minden egyes felszólalás remek volt és al 
kalmas arra, hogy a tévelygőket helyes útra 
térítse. Apponyi Alkert gróf memoranduma 
és nagyszabású, gyönyörű beszédei, minden­
kit elragadtak. „Hiába beszélünk helyes kül­
politikáról, ha nincsen megalapozva a nem­
zet belső állapota'' — mondotta Apponyi. 
Majd erőteljes szavakban figyelmeztette a 
nemzetet, hogy uj világ keletkezik körülöttünk 
és ebbe bele kell mindnyájunknak illeszkedni; 
a demokratikus áramlat elől nem térhet ki 
Magyarország sem. De figyelmeztette a ha­
talmon levőket is, hogy pénzzel, erőszakkal, 
terrorral lebet mandátumokat vásárolni, de 
nem lehet lelkesedést és igazi erőt kifejteni. 
Andrássy Gyula gróf szintén csatlakozását 
jelentette ki Apponyi memorandumához és 
a kormányt teszi felelőssé, hogy csak látszó­
lagos ajánlatokkal nyújtja a válság rendezé­
sét A munkapárti urak pedig csendőrkor­
don mögött, delegációsdit játszanak.

— Szentpétery - postafőnök. Beöthy
László kereskedelemügyi miniszter Szent­
pétery Ferenc székelyudvarhelyi posta- és

távirdafőtiszlet a gyulafehérvári I-ső számú 
posta- és távirdahivatal főnökének nevezte 
ki s e hivatal vezetésével megbizta.Szent- 
pétery Ferenc Székelyudvarhelyt, a székely 
anyavárosban 1874. január 22-én született. 
A róm. kall), főgimnáziumban 1895-ben tett 
érettségi vizsgálatot. Ezután a budapesti 

; posta- és távirdaliszti tanfolyamot végezte a 
millénáris évben. Szekszárdcn volt postá­
én távirdagyakornok, a honnan Abrudbányára 
postatisztnek nevezték ki. Majd Segesvárra 

; kérte áthelyezését, később pedig Székelyed- 
! varhelyre, szülővárosában kérezkedett. Há­

rom évvel ezelőtt nevezte ki a kereskede­
lemügyi miniszter posta- és távirda főtiszt­
nek, most pedig a gyulafehérvári I-ső számú 
posta- és távirdahivatal vezetésével bízta 
meg. Rendkívül kedves, jó modorú és ki­
váló tudásu, pontos tisztviselő. Székelyud­
varhely város társadalmi köreiben általáno­
san szeretett egyéniség. Előhaladását való­
ban megérdemelte s ennek mindenki őszin­
tén örvend egyrészt, másfelől pedig tá­
vozását mélyen sajnálja városunk egész 
közönsége. Hisszük, hogy a kitüntetés-számba 
vehető állásnak Szentpétery Ferenc is csak 
úgy örülne igazán, ha szülővárosában ma­
radhatna. Épen azért nem is búcsúzunk vég­
legesen, csak azt mondjuk: hozza Isten 
vissza pár év múlva rniközénk !

— á köztársaság és királyhiiség fon­
tos alkotmányjogi kérdése felett döntött mi­
nap a szegedi ügyvédi kamara. A királyi 
ügyészség ugyanis a kamara előtt a köztár­
sasági államforma hirdetéséért kért fegyelmi 
eljárást Dr Nagy György ügyvéd, a „Magyar 
Köztársaság“ szerkesztője és rendíthetetlen 
harcosa ellen. A kamara ebben az érdekes 
ügyben egyhangúlag Dr Nagy György jogi 
álláspontjára helyezkedett és kimondotta, 
hogy a köztársasági eszme hirdetése össze­
egyeztethető a király iránti hűség esküjével. A 
válsztmány tagjai sorra bizonyították, hogy 
fegyelmi eljárásnak helye nincs, nemcsak az 
elvi okoknál fogva, hanem azért is, mert hi­
szen Dr Nagy Györgyöt a független hiróság 
is fölmentette a vád alól. Ez a határozat 
mindenesetre precedensül szolgál a jövőre 
is, mert megakadályozza azt, hogy ügyvédet 
politikai nézetek miatt, üldözés érhessen.

— Halálozás- Nagysolymosi Koncz 
Gyula Máv, nyug. föellenőr, Nagysolymosi 
Koncz Ármin gyógyszerész testvére, e hó 
13-án, életének 63-ik évében, hosszas szen­
vedés után csendesen elhunyt Székelyudvar- 
helyt. Temetése e hó 15-én d. u. fél három 
órakor, a ref. egyház szertartása szerint, ál­
talános részvét mellett történt meg. Halálát 
fia : Nagysolymosi Koncz Gyula, veje : Nagy- 
borosnyói Bartha Gábor szoigabiró, valamint 
nyolc élő testvére és széleskörű rokonság 
gyászolja.

— A dalárdáit kedvezményes utazása
Régen elismert tény a magyar dal "kulturá­
lis hatása és befolyása. Mégis e téren messze 
hátra vagyunk maradva. Jövő évtől kerületi 
központok szerint tömörülnek az ország da­
lárdái. Székelyudvarhelyt is lesz egy ilyen 
központ. Az államnak feltétlenül érdekében 
áll, hogy a dalárdák működése minél inten­
zivebb és szélesebb körű legyen. Semmivel 
sem lehelne ezt jobban elősegíteni, mint 
azzal, hogy az egyes dalárdáknak hangver- 
senykörutaikon a lehelő legnagyobb vasúti 
kedvezményes utazást biztosítsanak az arra 
illetékes minisztériumok. Megérdemelnék azt 
ezek a kulturális tényezők, hogy egészen 
díjtalanul utazhassanak akkor, midőn székhe­
lyükön kívül az ország bármelyik helységé­
ben hangversenyt tartanak. Ha a színészet 
állami segítséget és kedvezményes utazást 
élvez, a magyar dalos egyesületek működő 
tagjai, kik szintén a kultúrát szolgálják egé­
szen önzetlenül, — önként vállalt hivatásuk 
teljesilhetésére díjmentesen, vagy legalább 
vasúti önköltségi áron utazhassanak. Ha ez
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m98 ,esz- akkor országszerte fölcsendül a 
magyar dal és gyönyörűséggel tölti he ma­
gasztos szerepét minden tájon. Ajánljuk ez 
eszmét Zichy János gróf közoktatásügyi és 
Beöthy László kereskedelemügyi miniszterek 
jóakaratába. (—gh)

— Az értékpapírok eladása részletfizetésre
A közforgalomba bocsátott értékpapíroknak 
részletfizetés mellett való eladásánál az a 
gyakorlat észlelhető, hogy egyes bankházak 
és pénzintézetek ügynököket alkalmaznak és 
ezeknek nyugtával ellátott kész részlelivet 
adnak át eladás céljából. Ilyen eljárás mel­
let azután a részletivet kibocsátó cég a fo­
lyó számmal ellátott iv kiállítása alkalmával a 
vevő nevét és címét a részletfőkönyvbe nem 
vezetheti bo. Egyik bankháznak eziránt tett 
kérdésére a kerületi elöljárók értekezlete ki­
jelentette, hogy a részletügyről szóló törvény 
szerint utazó ügynökök állal értékpapírokat 
részletfizetés inellett eladni lilos, tehát ennél 
az ügyletnél ügynökök, akár úgynevezett 
helyi, házaló, akár vidéki utazó ügynökük 
egyáltalán nem alkalmazhatók, következés­
képpen az említett gyakorit I a törvénybe 
ütközik és meg nem engedhető. Az az észre­
vétel, hogy a cégek ügynökök nélkül üzlete­
ket úgyszólván egyáltalán nem is csinálhat­
nak, amennyiben a közönség önmagától nem 
vásárol részletfizetésre sorsjegyeket, a tör­
vény világos rendelkezésével szemben figye­
lembe nem jöhet.

— Suba alatt. Minap egyik fővárosi új­
ságíró sajtóperében Budapest polgárainak 
nevében az esküdtek kimondották, hogy suba 
alatt nem lehet üzleteket kötni, mert ez el­
lenkezik a polgárság érdekeivel. Ez az es- 
küdtbirósági verdikt nem csak Budapestre, 
hanem Székelyudvarhelyre is vonatkozik, de 
— sajnos — itt még nem alkalmazzák.,. 
Ugy-e polgármester ur ?...

— A legsúlyosabb adó életbelépése. A
hivatalos lap egyik közeli száma közli, a jö­
vedelemadóról szóló 1909. évi X. törvény­
cikk végrehajtására vonatkozó 1911. évi 
84000 számú utasítást, a melyet a minisz­
ter végrehajtás végett megküldött az összes 
pénzügyiguzgatóságoknak. Ez az utasítás 
fogja az uj adótörvények végrehajtásánál a 
legnagyobb nehézségeket okozni, mert a jö­
vedelmi adó nálunk teljesen uj alapon van 
szervezve és ennek fizetésére úgyszólván 
minden élő ember kötelezve van, azok is, a 
kik más címen már adóznak és azok a jö­
vedelmek is, a melyeket már más adó­
nemmel sújtottak. A jövedelmi adó abban a 
formában, a hogy azt az utasítás szerint ki 
kell vetni és be kell hajtani, tulajdonképpen 
véve általános jövedelmi pótadó jellegével 
bir, a melyet a már megadóztatott jövede­
lem után fog majd mindenki fizetni. Az adó 
progresszive emelkedik, adómentesen hagyja 
a 800 koronán aluli jövedelmet és 800 ko­
ronán felül száz koronánkint egy koronával 
emelkedik' 1600 korona összjövedelemig. 
Azontúl fokozatosan 2, 3, 4, 6, 8, 10, 14, 
16, 28 és igy tovább mértani számsor sze- j 
rint egészen 6000 koronáig. Ezt az adót fi­
zeti a 120,000 korona jövedelmi összeg, 
mig ezentúl 5000 koronánkint 5 százalék fi­
zetendő. Ezer koronáig az adó hat korona, j 
2000 koronáig 20, háromezerig 38, négyeze­
rig 68, hatezerig 128, hótezerkétszázig 238 
korona Az adókivetés a legkörülményesebb 
módon történik és a hatóságoknak a leg­
messzebbmenő joga van a jövedelem kipu- 
hatolására és ellenőrzésére, úgy hogy ez az 
adó lesz az összes adónemek között a leg­
súlyosabb és a legkellemetlenebb.

m — Szomorú« dali énekelt c hó 15 ßn, a 
Székely Dalárda. Kóron kja y Ferenc cipész- 
mester, a dalárda gyönyörű lenorhangu tag­
jának ajkai örökre lezáródtak. Hosszas, ne­
héz kór emésztette a vézna testet, mig e 
hó 13-án a halál elragadta szerettei köréből- 
Temetésén a Székely Dalárda testületileg

e napra szabadságot

pisztolyok bejeleo-
felfogott érdekében.

vett részt és számos ipartársulat is lobogója 
alatt. A róni. kath. temetőbe helyezték örök 
nyugalomra.

— Az udvarhely vármegyei népneve­
lési egyesület f. hó 26-án (kedden) d. e. 
10 órakor a vármegyeház kistermében rend­
kívüli közgyűlést tart, amelyen az egyesület 
helyi bizottságainak alapszabályzata tár­
gyalása kapcsán, a régi alapszabályokat mó­
dosítják s a vármegyébe n bevezetendő hu­
mán és közművelődési akciót beszélik meg. 
Tanítók, tanítónők és óvónőknek, a kir. tan­
felügyelőség, abban az esetben, ha e köz­
gyűlésen résztvesznek, 
engedélyezett.

— Fegyverek és 
tése. A közönség jól 
ismételten hangsúlyozzuk, hogy a birtokában 
levő bárminő pisztolyt vagy fegyvert a ren­
dőrkapitányságnál mindenkinek be kell je- 
jenteni. Az engedélyt — ha csak vadászjegy 
nélkül vadászatra nem használja — bárki 
elnyerheti. Ellenben az eltitkolás miatt igen 
súlyos büntetés jár, a mennyiben 15 napi 
elzárással és 200 K pénzbüntetéssel sújthat­
ják. Az elzárás pedig pénzzel meg nem vált­
ható.

— Szejkéért az alföldi tanítók. Mind
nagyobb és nagyobb arányokat ölt a Szejke 
ügye az ország egyes vidékein. Mint öröm­
mel értesülünk, legutóbb az óbecsei (Rácsul:) 
tanítók indítottak gyűlési határozatukból ki­
folyólag széleskörű mozgalmat, a tanítók 
fürdő és üdülő helyének Szejkén való meg­
teremtése érdekében. Az ország minden vi­
dékén, de különösen a gazdag Alföldön és 
Budapesten mint a hírlapokból gyakran ol­
vashatjuk, igen élénk érdeklődéssel viseltet­
nek a tanítók e nagyszabású mozgalma iránt.
E város közönsége csak örülni tud ann^k, 
hogy az ország tanítóságának és általuk a 
nagy társadalom jó nagy részének is figyelme 
a mi értékes fürdőnk Szejke kiépítése ügyére 
van irányítva s azt a fejlődés útjaira indí­
tották tanítóink. Csak előre!

— A Székely Erdőipar vesztesége. A
Székely Erdőipar Részvénytársaság az idén 
is veszteséggel zárta a mérlegét. Az előző 
esztendőkkel együtt a veszteség immár eléri 
az 1,176.242 koronát, ami a három millió 
koronára rugó részvénytökének 36 százaléka

—Értesítés. Tisztelettel szives tudomá­
sára hozom a mélyen tisztelt nagyközönség­
nek, bogy a téli idényre a legújabb férfi 
és női divatujdonságok: kalapok, ruhaszöve­
tek férfi és női felöltők dús választékban 
raktárra érkeztek és a legjutányosabb árakban 
rendelkezésére bocsátom. Mindenkinek saját 
érdekében ajánlom szives megtekintését szük­
ségletei esetén. Tisztelettel: SZENKVITS 
JÁNOS utóda.

Méhészet.
Sz : 317—1912.

MEGHÍVÓ

az Udvarhely vármegyei Méhész Egyesü­
letnek folyó évi december 3-án d. u. 5 óra­
kor Székelyudvarhelyen a Barkóczy Albert 
vendéglőjének nagytermében tartandó rend­
kívüli ünnepélyes közgyűlésére.

TÁRGY.
1. A gyűlést megnyitja Lányi Imre 

elnök.
2. Az országos kongresszus és kiállítás 

határozatait ismerteti Gál Imre.
3. Az országos kiállítás kitüntetettjeinek 

a jutalomdijakat átadja Lányi Imre.
4. Himnus.
Gyűlés után közvetlen vacsora lesz. Egy 

teríték ára 240 korona. Úgy a gyűlésre, 
mint a vacsorára vendégeket szívesen látunk. 
Vacsorára szóló bejelentések az egyesület 
titkári hivatalához intézendők.

Székelyudvarhely, 1912. nov. 19-én.
Az elnökség.

Bivalytenyésztés.
Udvarhely vármegye gazdaközönségét bi­

zonyára érdekelni fogja a „Köztelek“ mel­
lékleteként havonta kétszer megjelenő mező- 
gazdasági közleményekből vett értesülésünk, 
mely a bivalytenyésztésről szól,

Ennek ismertetését azért is szükséges­
nek tartjuk, mert a „Székely-Udvarhely“ már 
régebben foglalkozott a bivalytenyésztés fon­
tosságával és a mostani értesülésünk eme 
régebbi álláspontunkat megerősíti.

Különben vármegyénk oklándi járásában 
a bivalytenyésztés kedvelt foglalkozás és 
óhajtandó volna, hogy az összes községek 
felkarolják e hasznos állat meghonosodását.

A hivatkozott közlemény igy szól: Trans- 
kaukázus nyugati részében a legtöbb bivaly 
a Rión völgyében és a Fekete-tenger partjai 
mentén van, mert itt télen aránylag enyhe 
éghajlatot, nyáron pedig enyhülést találnak 
a folyókban, tavakban és ingoványokban. A 
bivaly kitűnő igavonó állat, erős és táplál­
kozásában igénytelen; a bivalytehén rend­
szerint nyáron borjazik és éppen ősszel adja 
a legtöbb tejet, midőn a másfajta tehenek 

: tejelese többnyire erősen megcsappan. Nyá- 
í 1,011 11 bikák a tehenekkel együtt legelnek, 

útig az igavonó bivalyok a következő takar­
mányozásban részesülnek : széna és szecská­
zott szalma 30 kg., sőt azonfelül is és 1—2 
kg. tengeri morzsolva, darálva vagy őrölve.
A bivalytehenek a borjazást követő két hét 
alatt napjában kétszer kapnak 1—2 kg. ten­
gerit. Télen az állatokat különös gonddal 
védett helyeken tartják, melyek a földbe 
vannak mélyítve és melyeknek falát trágyá­
val és palával borítják.

Munkaképességük nagy. E.y bivaly köny- 
nyen elhúz egy 12 métermázsával megra­
kott, szekeret, sőt nagyobb terhet is 
elbír. A tehén tejhozama (a tejelési idő leg­
jobb szakában) napi 8—12 liter igen kövér 
(4—7 százalék zsírtartalmú) tej ; egy bivaly­
tehén évi vajhozama a 80 kg.-ot is eléri. A 
vajat egyes vidékeken megsavanyodott tejből 
készítik ; így különleges aromát kap és köny- 
nyebben tartható el.

E kiváló tulajdonságok folytán a bivaly 
a transkaukázusi gazdaságoknak csakugyan 
nagyon becses állatjává vált és márte nagy 
elterjedtsége teljesen igazolva van. Sukum 
vidékén 13,700 bivalyt számlálunk, Sugdid- 
ban 6908-at, Rutaiban 2101-et, Sena vidé­
kén 1508-at, Sciaropon táján 1305-öt, Osur- 
getiben 358-at, Racinban 62-t, Lekumban, 
Artvinban és Satumban pedig 40. 910, illetve 
648, összesen tehát 27,610 darabot.

Sicorzoff orosz tudós egy moszkvai fo­
lyóiratban ezen adatokból a bivalytennészlés­
nek a Transkaukázusban igen nagy jövőt jó­
sol és hangsúlyozza az okszerű kitenyésztés 
és a jól vezetett tenyészkiválaszlás szüksé­
gességét, mint amely gondoskodás folytán 
szerinte egyes vidékek kiváló tejelésii, más­
részt pedig igen jó husállatfajtákat nyerhet­
nénk, aminek nemcsak a Transkaukázus, ha­
nem Oroszországnak sok más vidéke is nagy 
hasznát látná.

Mg

LEGTARTÓSABB
húzott orótszálas lámpa

Magyar
SIEMENS-SCIIUCKERT-MÜVEK 
Budapest, VI, Teréz-körut :$<$.
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Hirdetés az üzlet lelke! 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a „Székely-Udvarhely“-ben

MFri$ves
C J 9)

Udvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette: Pálinay József. 
Ára fűzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható : Betegh Pál könyvkiadónál 
Székolyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 
ott, az egyes családok címereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
töréneti adatokat tartalmaz.

és Fiai
bortermelők és bornagykereskedők

M e «1 g y e s.
Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajáttermés és 

vörös borok.

Húsárak —
Orbán Balázsnál.

Van szerencsém a tisztelt fo­
gyasztó közönség szives tudomására 
hozni, hogy kismészárszékemben — 
Csaló és Kun íüszerüzlete mellett 
a tejsoron mindennap a frissen vá­
gott borjúhúsnak kilója 1 K 24 f, 
marhahús 1 K 20 f. sertéshús 1 K 
64 f, berbécshus 60 f. Szives párt­
fogását kérve, vagyok teljes tiszte­
lettel : Orbán Balázs mészáros.

Milliók \

5520- •912. Ikvi. sz.
HIRDETMÉNY.

használják

Az oklándi kir. járásbíróság, mint 
tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Oklánd község -közhelyei- erdő lege­
lőinek arányosítása következtében a 
telekkönyvi átalakításból folyó vég­
leges tlkvi bevezetés az 1869 évi 
2579 I. M. rendelet értelmében 
befejezést nyert.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé 
hogy mindazok, kik az arányosítás 
illetve átalakítás következtében tör­
tént telekkönyvi bejegyzéseiben ma­
gukat sérelmesnek vélik ebbéli fel­
folyamodásokat tartalmazó kérvényü­
ket a telekkönyvi hatósághoz hat hó 
nap alatt vagyis 1913 évi május hó 
20 napjáig bezárólag nyújtsák be 
mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után az át­
alakításkor közbejölt téves beveze­
tésekből származó bárminemű igé­
nyüket jóhiszemű harmadik szemé­
lyek irányában többé nem érvénye­

síthetik, az említett bejegyzések pe­
dig csak H törvény rendes utján és 
csak az időközben nyilvánkönyvi jo­
gokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják 
meg.

A kir. járásbíróság, ttkvi hatóság 
Oklánd, 1912. évi november hó 

10 én.
KELEMEN s. k. kir. aljbiró.

A kiadmány hiteléül:
Wermescher kir. tlkvezető.

BOR!
Fernciigol Gyula székely- 

udvarhelyi bori, a:;y keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

rekedtség, hurut és nyálkás­
ság, görcs és hökliurut ellen

KAISEB-féle
wrstlalnioM és IdMíM 3-10 IIP.

Eladó beltelkek.
Székely udvarhelyt, Kossudi-utca 

612 szám alatt levő épületes belte- 
ek, örök áron eladó, Értekezni le­
het a gör. káth plébánia hivatalnál.

meil-karamellákat
a „három fenyővé l.‘>
6050 köz'ies^öileg iiiteiesiteti

Bélyegzók és pecsétnyomók mindenféle 
kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan­
szövegezéssel kaphatók „Székely-Udvar­
hely“ kiadóhivatalában (Betegh. Pál itönyv- 
és papír kereskedésében) Székelyudvar, 
helyt. Vidéki megrendeléseket az ország 

bármely részébe gyorsan teljesít.

bizonyítvány orvosok és 
magánzóktól a biztos ered-

-----------  inényt igazolják.
Kiválóan kellemes izü bonbon !

6-160 ló-| 
5 erőig

legolcsóbb és | 
legmegbízhatóbb 
üzemet biztosít­
ják. Üzemköl -1 
ség lóerőnként I 
1—2 fill. Állan­
dóan zavartalan | 
üzem I — Pénz­
ügyőri felügye­
let nélkül I Egy 
szerű kezelési Sok I 
száz gép Özemben! I

Csomagokban 20 és 40 f-órt, dobozban 60 
f-órt. Knphato gyógyszertárakban és drogu-

vaiamlnt"; ZSET K E Y JÁNOS
I gyógyszerésznél Homoródszentmárton község.

Költsé| vetések és árlapok díjmentesen.

Bachricli és Társ» betétitársaság| 
motorgyári fióktelepe 
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Névjegyek, 
Meghívók, 
Eljegyzési 
és Esküvői 
valamint gyász- 
jele ntések
úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái és 
könyvkötői mun­
kálatok Ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 
I* e légii Hál

könyvnyomtató és könyv­
kötő-intézetében.

SZÉKELY-UDVARHELY
I

III

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe yn.egye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

é.

88888888888888

Emi v Adria Iíálióezy Szt-lst ván Szepesi ltn
legjcl b magyar gyártmányú diszlevél papírok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és bori lékok, 
levél-kártyák, yász- 1/4 lpvpip7nl»nnlf 20-féle helybeli felvétel’ 
levélpapirosok slb. n6PeS lßVeleZOlaPOK Nagy választék tájképes’ 
virágos, genre művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
községi, körjegyzői, szol-u. m.

gabírósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészt, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KONYYNYOMTATO- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL K0NYV-, ZENEMŰ- ÉS

PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle szinti, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és ivó-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torla- és befőzö-papi- 
rok, könyvkötő-papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

II Székelyudvarhelyt, Kossnth-ntca 31, (saját ház).

Irkák, füzetek,^

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyezö-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány-ésszivartárcák borból és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

oltinán’ es irománytáskák.ivek

Ajánlja modern gépekkel szakszerűen berendezett villám-motoros

KÖNYV NYOM BÁJÁT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlja továbbá

könyvkötészetét
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki

Acélirútollak, rondtolkk, üveg­
tollak, lollszárak, disztollszárak. 
írónők,lokete, színes ésmásoló- 
iionok, notes-ironok , csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédök, iron- 
begyezók. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- ék 
ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték,
tus^nézga^foittiszó, titbronz.

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű-alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengereli idan- 
goló-sipok és o .rínák. Mono­
grammok fehérnemű és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsótnyo- 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékp'árnák, ostyák. Ajlótáblák 

ás n ivfeiíratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannan készlet­
ben. Teljes .Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő ÖSSZ8S tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek 
főkönyvek,pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

•a: Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató ■ 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, t.oll- 
állványok., .szivacs, csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapesok stb

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete .Székelyudvarhelyt
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